

Telegraful Român

Organ național-bisericesc

Abonamentul

Un an 500 Lei. — Șase luni 250 Lei. — Trei luni 130 Lei. — Pentru străinătate un an 900 Lei. — Pentru America 4 Dolari. Ziarul apare Marți și Vineri

Correspondențele

să se adreseze Redacției Telegraful Român strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză. Articole nepublicate nu se înapoiază

Prețul inserțiilor

un șir petiț 6 Lei pentru odată, dacă se publică de mai multe ori se dă rabatul convenit

Abonamentele și inserțiile

să se adreseze Administrației ziarului Telegraful Român, Sibiu, str. Mitropoliei 45

Ziua Păcii

Precum Invierea Domnului o putem numi Ziua Bucuriei, prin analogie Nașterea Domnului o putem boteza Ziua Păcii. Bucuria e mireasma și vraja Paștilor. Pacea este poezia și atmosfera duhovnicească a Crăciunului. In urmare... un cuvânt pentru pace.

Evanghelia lui Isus întinește an de an, ori cât de ciudat s'ar părea acest paradox și ori cât de mare ar fi contrastul ei față de realitatea în care trăim. «Pace vouă!»... Națiuni și oameni... «Pace tuturor!»...

Se pare că niciodată cuvântul «pace» nu a căzut în vârtoarea unei vieți mai agitate ca acum, când organizația omenirii se clatină din încheieturi și geme sub povara consecințelor funeste ale războiului. In acest gol pământesc, Pacea este singura licărire de nădejde. Pacea e steaua care singură mai poate lumina și călăuzi pe magii vremilor noastre spre zări mai luminoase și spre timpuri mai bune.

Nu avem alt remediu al răului care roade la temelia vieții moderne, fără numai pace. *Pacea sinceră, pacea reală, Harul și Pacea lui Hristos*, Domnul Păcii și al Harului.

In alte vremuri răsăritul ne trimetea soții și strigăte de pace. In răsărit s'a auzit prima dată imnul îngeresc al păcii. Aici s'a născut și a propovedit însuși Impăratul Păcii. Iar în veacul nostru încă nu s'au stins glasurile profetilor Indieni, în special al lui Tagore, cari țin europenilor lecții de pace și îndemnuri — spre mai multă creștinătate.

Dar iată că acum extremul orient e turbure. In loc de pace ne trimite blestemul unui crâncen război între două state, membre ale Societății Națiunilor, război ce răscolește și cheamă națiunile Apusului să se ridice, și să poarte în lume Evanghelia Păcii.

Ascultă Apusul această misiune sfântă? Poate că ascultă, neputând face altceva. Consecințele marelui război al lumii îl

constrâng la această cuminenie forțată.

In prezent apusul stă pe pace; dar pe o *pace înarmată*, ceea ce constituie o mare pacoste, și cauza multor necazuri care vin și se grămădesc asupra noastră. De o pildă, bugetul ordinar al țării noastre pe anul 1932 e proiectat într'o sumă globală de 25 miliarde, — dintre cari 10 miliarde sânt destinate pentru trebuințele armatei, 8 miliarde pentru datorii în străinătate (urmările războiului) și abia 7 miliarde Lei pentru *toate* celelalte trebuințe ale statului (școală, biserică, administrație, magistratură, etc.). Să adunăm acum, în proporție justă, toți banii pentru toate armatele și datoriile tuturor statelor mondiale, și ajungem la cifre fantastice...

Cât bine nu s'ar putea face cu aceste multe și nenumărate miliarde? Câtă lumină și bucurie nu s'ar revărsa peste biata omenire, când templul păcii ar deveni un monument viu în viața și în conștiința cîrmuitorilor și a satelor contemporane?... Ce perspective minunate!... Numai la priveleștea lor închipuită, gândul se înalță și se desfășează într'o cerească fericire.

Acest gând măreț l-au înțeles până acum abia două state — departe de noi, peste țări și mări, în America de sud, cari mai anii trecuți numai, din pățania unor îndelungate războaie s'au convins de nenorocirile războiului și de binefacerile păcii. De aceea s'au împăcat și s'au hotărât să nu se mai războiască niciodată. Drept semn vizibil și veșnic al păcii au ridicat pe vârful unui munte o gigantică statuă Mântuitorului, care, într'o atitudine mult grăitoare și cu privirea plecată, întinde mâinile vestitoare de pace peste cele două popoare, ocrotindu-le.

In secolul al XX-lea, abia două națiuni la picioarele Domnului Păcii. Când oare vor urma acest exemplu celelalte națiuni ale pământului, ca toate să trăiască în bună pace? *Când vor înalța toate popoarele monumente de pace eternă între hotarele lor și mai ales în sufletele lor?* —

Școala profetilor

Scriptura Testamentului Vechi ne spune, că în timpul când poporul evreu ajunsese în totală decadentă religioasă, morală și națională, Dumnezeu a ridicat în mijlocul lui pe Samuil, care deplin înțelegător al misiunii sale sacre, devine regeneratorul neamului ales. El înființează *școala profetică dela Rama*, școală de trezire și de *propagandă religioasă, morală și națională* în mijlocul poporului. Grație acestei școale, animate de duhul profetic al lui Samuil, învie energiile latente ale tineretului izrailean, se reface unitatea de credință a poporului care scutură jugul filistean și se consolidează granițele țării în care curgea lapte și miere. Toate acestea sânt roadele școalei lui Samuil profetul, care, întinerind puterea sufletească a neamului său, i-a redat toată vigoarea prin care în curând s'a ridicat la timpurile de glorie ale lui David și Solomon.

Nimenea nu ar putea tăgădui nici pentru noi utilitatea și mai ales necesitatea unei astfel de școale. Dacă în volbura vieții contemporane avem trebuință de ceva, în primul rând ne trebuie școale cu misiune profetică, adică, *școale cu misiunea de a regenera viața sufletească*: religioasă, morală și națională a neamului nostru, în senzul unității.

Decadența morală și religioasă e strâns legată de decadența națională, și invers; iar unitatea națională prin nimic nu se întărește sau slăbește mai mult,

Creștinismul neconținut se roagă pentru pace, iar în fața tuturor urgiilor veacurilor și a urmărilor nefericite ale războiului a propovedit, a strigat, și neîncetat aruncă în vârtejul vieții cu o tinerească vigoare *formula mântuirii: Pace!* Când va fi el deplin înțeles și trăit în simplitatea lui nemuritoare și în tot cuprinsul lui dumnezeesc?...

Vine Ziua Păcii: Popoare, Pace Vouă!...

decât prin întărirea sau slăbirea unității de credință și de conduită a națiunii.

Acest fapt este cu atât mai elocvent, cu cât îl constatăm nu numai astăzi, ci în tot cursul istoriei universale. Prin urmare, este în drept ca să ne servească de lecțiune în fața momentului și a vremurilor ce vin.

Nu putem să ne plângem că în prezent nu s'ar putea înregistra și tendințe și inițiative de vindecare a relelor de care suferim cu toții. Sânt destule și încă lăudabile. Dar, marea întrebare este că în ce duh se fac, prin ce mijloace și cu ce scopuri? Este la noi o școală a națiunii, o școală profetică în care să se predice *virtutea cardinală a bărbăției*? O școală în care religia și morala să fie temelia de piatră, pe care să se clădească și să crească viața noastră națională și culturală? O școală a înfrățirii și a consolidării naționale, pe baza unității de credință? O școală generatoare de energii și de personalități cari în ori ce împrejurări să-și păstreze seninătatea vieții și bucuria de a trăi? Cu un cuvânt, o școală dinamică, profetică?

Dacă școalele noastre, de orice grade și categorii ar fi, ar înțelege și ar urma senzul școalei lui Samuil, nu ar fi greutate, nici piedecă, peste care să nu putem trece biruitori. S'ar găsi ascunse în neamul nostru forțe care să accelereze evoluția unei grandioase epoce de expansiune culturală în istoria noastră națională, cu mult superioare celei de pe vremea lui David și Solomon. Numai să pășim «pe urmele profetilor» și să ne prefacem *școalele în adevărate focare de renaștere națională, printr'o acțiune vie de renaștere religioasă și morală.*

Altfel, vor grăi pietrile. Și când grăesc pietrile, se sparg capetele, ceea ce, evident, nu constituie dovada unor semne plăcute, ci realitatea celei mai triste decadențe.

Școale de profeti, sau profetism național-creștin, nu ar fi ceva ce n'ar avea rost în vremea noastră. Ba chiar se pare că ar

fi o mare binefacere și un eficace mijloc, prin care să străbatem negura care ne învăluie și să ne ridicăm biruitori spre culmi de lumină și de bucurie.

Pr. Il. V. Felea.

Dela congresul studentesc ținut în Sibiu

Duminecă în 13 l. c. s'au început desbaterile congresului general studentesc, convocat la Sibiu de «Uniunea națională a studenților creștini români».

Deschiderea congresului a decurs așa, cum era de așteptat: demn și impunător.

Sânt de față la ședințe studenți dela toate universitățile din țară.

Au sosit la Sibiu în grupuri aproape *trei mii* de congresiști, călduros salutați de autoritățile locale.

La ora 9 și jum. s'a celebrat serviciul divin în catedrala plină până la ultimul loc de tineri și alți credincioși.

Insuși I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae al Ardealului, înconjurat de preoțimea catedralei, a ținut să săvârșească slujba divină; ear corul, condus de prof. T. Popovici, a dat răspunsurile adânc mișcătoare ca totdeauna. Înaltul chiriarh a rostit apoi o predică aleasă și bogată în gândiri, îndreptată în deosebi studențimii. Analizând pericopa aleasă ca temă a cuvântării, I. P. S. Sa străuște asupra legăturii dintre credință și știință, îndemnând tinerimea să fie păstrătoarea credinței strămoșești.

După serviciul divin, care a durat până după 12, am pornit cu toții, având în frunte pe I. P. S. Sa Mitropolit și autoritățile civile și militare, spre Piața Regele Ferdinand. Aici a urmat *defilarea tuturor congresiștilor*, în șiruri strânse, în decurs de aproape o oră.

Au fost momente de rară însuflețire, și aplauze fenetice au întovărit pe reprezentantele și reprezentanții diferitelor universități și academii din țară.

S'a remarcat și prezența unui reprezentant al studențimii germane din Germania, Dr. Carol Motz, în costum de hitlerian, care saluta cu salutul fascist, roman.

În sala teatrului comunal s'a ținut *ședința festivă*, de deschidere. Poate că nici odă n'a fost sala atât de plină. Din cei 3000 de congresiști numai câteva sute au putut să pă-

trundă în sală. Pe scenă erau postări președinții diferitelor societăți studențești, oaspeții, steagurile.

Ca președinte de onoare a fost proclamat cu mare însuflețire I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae. «Întru mulți ani Stăpâne!» a fost cântată de întreaga sală în picioare.

I. P. S. Sa a rostit un discurs de îmbărbătare, îndemnând tinerimea să fie vrednică de jertfele aduse pentru întregirea țării. În cuvinte luminoase, înaltul chiriarh a pus la inimă studențimii universitare țelurile mărețe ce o așteaptă, ca păstrătoare a religiei creștine ortodoxe, ca reprezentantă a românismului pe acest pământ istoric, în colaborare cu celelalte popoare.

Di președinte Tănăsescu a salutat apoi și pe reprezentanții studențimii germane, în frunte cu Dr. C. Motz, la ceasce a răspuns dl Motz într'un discurs în *românește*.

Di primar Goritz a adus salutul municipiului Sibiu.

Di vicepreședinte al «Astreii» Dr. Gh. Preda a ținut un discurs, arătând idealul cel nou al tinerimii: munca pentru propășirea culturală, perseverența în nobleță, ajutorarea fraților de peste hotare, cucerirea sufletească a conlocuitorilor minoritari printr'o colaborare frățească.

În numele armatei a vorbit di colonel Fărălanu, comandantul pieții; Federația corpului didactic al județului Sibiu a avut ca orator pe di profesor I. Popa.

S'au ținut apoi cuvântările în numele centrelor studențești din: Sibiu, București, Cluj, Cernăuți, Timișoara, Oradea, Chișinău, Arad ș. a.

Congresul expediază telegrame de aderență și omagiu M. S. Regelui, dlor Iorga, Cuza, Z-lea Codreanu.

Serbarea a luat sfârșit la ora 3. Banchetul a urmat în sala de jos dela «Unicum», dat din partea municipiului Sibiu. Au luat parte 200 de persoane, reprezentanții autorităților și ai studențimii, presa, etc.

I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae a rostit rugăciunea. S'au ținut apoi obișnuitele discursuri.

Studențimea a intonat cântece patriotice și «Gaudeamus». Orchestra orașului a cântat arii naționale.

Ședința din ziua a doua, Luni, înainte de amiază, s'a ținut în sala teatrului, sub președinția dlui Tănăsescu.

Studentul D. Cola (Cluj) dezvoltă conferința despre «Asistența medicală» și propune mai multe măsuri de interes sanitar pentru studențime.

forțe negative parecă au anihilat voirea de bine și au topit în foc bunul simț și responsabilitatea omenească. Salvarea?

Corectivul *evangelic* ne rămâne singură scăpare.

«Încetați de a face rău», căci Domnul vine din nou în mijlocul nostru! Iată îndemnul la revenire, la refacere!

El se va naște! Se va naște încă sărac în vreme săracă. Sărac, pentruca prin sărăcia Lui, pe noi, pe toți, să ne îmbogățească. El vine strâns în fașe, ca să ne izbăvească de cătușele păcatului. «El va mântui pe poporul său de păcatele sale», zice Ingerul către Iosif. Vine și în acest an, să ne arate — poate mai mult decât ori-când altădată — rostul vieții creștine, care, durere, s'a eclipsat, chiar în etapele de sus ale etajerei sociale.

Rostul creștinismului nu este, cum se crede acolo, a oferi o serie

de nume de delegați-i studenților germani, în cuvântul C. Motz, dorind o colaborare strânsă între studenții români și germani împotriva pericolului marxist și al bolșevismului, împotriva celor ce încearcă să sugrume spiritul național.

S'a citit și desbătut raportul: Posibilitatea creării unui sanatoriu studentesc și a unor colonii de vară.

După amiază, președintele, dlul Tănăsescu, dă citire telegramelor de aderență.

Congresul discută și primește raportul despre personalitatea juridică a societăților studențești.

Intrarea în sală a I. P. S. Sa Mitropolitului Nicolae este salutată cu mari ovății.

Privitor la orientarea politică externă a studenților, se depune pe biroul congresului o moțiune care va fi supusă congresului internațional studentesc.

Problema românilor din Bănatul sârbesc a animat studențimea care aderă la Mica antantă studentescă.

Venirea în mijloc congresiștilor a delegaților germani, primiți cu simpatie, nu poate să determine — constatată mai mulți vorbitori — o schimbare în orientarea politică externă a studențimii.

În aceeași după amiază, un grup de studenți a făcut pelerinaj la mormântul marelui arhieru Andrei la Râșinari, depunând o coroană de flori. A t grup a plecat la mormântul lui Gheorghe Lazăr, dela Avrig, și a depus asemenea o coroană de flori.

În ședința din ziua a treia, Marți, s'a discutat în continuare problema românilor de peste hotare.

Di Florescu din Timoc spune că românii din acel ținut, în număr de peste 120 mii, n'au nici o școală, și nici biserică. Ei sunt supuși la un regim nedrept. Cere să se intervină pe lângă guvern ca să facă demersurile pentru remedierea acestei situații.

Se dă citire unui raport asupra publicațiilor studențești și asupra orientării profesionale a studenților.

În acest moment intră în sală P. S. S. vicarul mitropoliei Vasile de Râșinari, pe care dl Tănăsescu îl salută în numele congresului.

Di Stanca citește o serie de date din care reese că în toate centrele studențești din țară se manifestă o creștere a numărului tinerilor studioși. În statistica europeană, România ocupă locul al patrulea, având 1800 studenți la un milion locuitori. Elveția

are 1960 studenți la un milion de locuitori și se clasează prima.

Propune să se creeze o casă studentescă unde să se concentreze activitatea studenților și care să fie instrumentul de unificare sufletească a tinerilor, indiferent de naționalitate.

Mai mulți vorbitori se declară pentru numerus clausus.

În ședința de după amiază, s'a citit raportul asupra educației fizice și a instrucției prerogimentare, discutându-se și alte probleme sociale.

Ordinea de zi fiind lungă, lucrările nu s'au putut termina; o delegație de studenți a cerut autorităților ca desbaterile să fie prelungite cu o zi.

Ședința din ziua a treia s'a mai ocupat de raportul asupra activității extrașcolare a studențimii ș. a.

Cererea pentru acordarea prelungirii desbaterilor n'a fost admisă din partea autorităților. Astfel congresul s'a încheiat.

Parte din studenți, câteva sute, au plecat încă de ieri. Nu s'a semnalat nici un incident.

Camera deputaților a sărbătorit Sâmbătă, în 12 l. c. pe dl O. Goga la împlinirea a 50 de ani de viață. Au fost câteva momente, în care părinții patriei au înălțat deosebirile mai mari sau mai mici politice de toate zilele și, «unți în cuget și în simțiri», au rostit mișcătoare cuvântări, pline de dragoste și respect, la adresa sărbătoritului. În numele majorității a vorbit dl deputat I. Teșosu dela Sibiu, arătând în deosebi înfrăurirea puternică a scriitorului asupra tinerimii ardelenice în frământările timpului prin care a trecut. Oratorul a terminat cu următoarele: «Privind cariera publică a dlui O. Goga, nu știm ce să admirăm mai mult: dăruirea cu care l-a înzestrat natura, stăruința cu care a urmat ideea națională, norocul care l-a pus în mijlocul tuturor acțiunilor din timpul din urmă, dragostea cu care a fost îmbrățișat de prieteni și stima cu care a fost înconjurat de adversari: Aducem prinosul nostru poetului și omului, căci: «Cuvine-se hirotonirea, cu harul cerurilor ție, drept vestitorule apostol al unei vremi...»

Citiți și răspândiți ziarul **Telegraful Român**

Înșeninat nașterea Domnului nostru Isus Hristos. Vrei să aduci Mântuitorului dar? Intinde o bucătică de pâine copilului lipsit... Și fă astfel ca prisosurile să-ți fie mijlocul convertirii tale.

Așa să aștepti Crăciunul!
N. Belea.

F O I S O A R A

Vine Crăciunul...

Solii vestitori au sosit: Fulgii! Peștera din Betleemul Iudeii și-a primit decorul de sloi pentru a cuprinde pe: Mirele B sericii...

Dar sufletul lumii de astăzi cum este? Avea-va el oare căldura necesară pentru Cel ce vine? El — Copilul — își va întinde mânuțele pentru a ne cuprinde pe toți, — dar tot ger va găsi în camera multor inimi, cărorora Isaiia le strigă și acum: «Încetați de a face rău»!

Acest ger este însă nenatural, și este mai aspru pentrucă poartă pecetea artificialității, produs fiind în uzina păcatului.

Păcatul copleșește sufletul, și voința este stânjenită. Nu lipsa materială, nu ea ne-a adus aici, ci răutatea și invidia, ura și egoismul. Aceste

mai lungă sau mai scurtă de comodități și desfătări. Creștinismul este luptă cu tine însuși. Creștinismul te învață regulile acestei lupte, te învață cum trebuie să alergi «la semn»...

Isus vine pentru noi în fiecare an, în fiecare moment: «Iară câți îl vor primi pe Dânsul, le va da lor putere ca să fie fiii lui Dumnezeu celor ce vor crede întru numele Lui».

Creștine și frate, adu-ți aminte că se apropie timpul Nașterii Mântuitorului nostru Isus Hristos, și că se va naște pentru tine în iesle, ca să te ridice din urăciune și scârbă. Fă deci, ca toate să fie spre mărirea lui Dumnezeu. Privește spre gurile flămânde, ajută-le, căci ajută pe pruncul Isus. Dorești să ai mângâiere în acele zile mari? Primește în casă pe colindătorul lipsit de încălziminte, lasă-l să se încălzească și să se bucure tradiționalul crainic al nașterii din Betleem. Dă o haină celui gol, să poată slăvi

Înșeninat nașterea Domnului nostru Isus Hristos. Vrei să aduci Mântuitorului dar? Intinde o bucătică de pâine copilului lipsit... Și fă astfel ca prisosurile să-ți fie mijlocul convertirii tale.

Așa să aștepti Crăciunul!
N. Belea.

Propovăduind...

— Mijloace de propagandă religioasă —

Asistăm la frământările ce se dau, tot mai întințit, între curentul necreștin și între ceice cred în Dumnezeu.

După atacurile — împotriva bisericii — atacuri patronate mai ales din fonduri străine, preoțimea ortodoxă a început, preste tot, o muncă înțeleaptă pentru apărarea credinței în masa poporului țărănesc și muncitoresc. Alături de munca defensivă,

Dela sate

In serviciul moralei creștine

Cercul cultural Astra din Crihalma a înființat în vara 1929 — din fostă societate culturală, Steaua — cercul Astra și a procurat o fanfară, din 14 instrumente cu Lei 48000. Fanfara era mijlocul prin care să se strage lumea la conferințe și producțiuni. S'a angajat instructor și în 2 ani — plătiind 16000 Lei instructorului — a ajuns să aibă un reperiu de aproape 100 cântări din toate genurile. Iernile au devenit preocupări culturale. Casa culturală — deocamdată închiriată — a devenit casă de lectură, unde se citesc gazetele și cărți din biblioteca parohială atașată cercului, și biblioteca «Astra» cu peste 200 volume, și unde, la ore stabilite, se fac repetițiile de cântări ale fanfarei.

Casa culturală a devenit locul în care răsună cuvântul lui Dumnezeu. Preotul și credincioșii simt multă bucurie la aceste îndeletniciri.

În anul prezent s'a cumpărat un schiopikon cu 21 de filme: religioase, geografice, igienice, de pomologie, de zoologie etc. și s'au dat o mulțime de reprezentații, împreună cu conferințe și cu frumoasele cântări ale fanfarei.

În iernile anilor 1929, 30, 31 toate satele din împrejurime au fost cercetate de conferințele, filmele și fanfara cercului nostru. Prețutindenea eram primiți cu dor și dragoste.

Cele 15 conferințe, cu proiecțiuni, neapărat au avut influență binecătitoare asupra privitorilor și ascultătorilor, cari se pot cifra la 3000 suflete.

Nu voi uita b. o. glasul unui părinte plugar rostit la una din conferințele religioase, cu proiecțiuni de schiopikon, din viața Mântuitorului:

«Nimic nu poate îndrepta lumea așa de repede, ca vederea acestor chipuri de pe perete»...

Pr. Dionizie Bucur.

La Sarasău de tristă celebritate s'a adus, cel puțin în parte, dreptate ortodoxiei. Se anunță adevărat din Maramurăș, că Dumineca trecută s'a instalat capela dela Sarasău, evaluată se știe cum...

Reînălțarea s'a săvârșit sărbătorite, cu serviciul sfestăniei și al sfintei liturghii, celebrate de trei preoți. În camerele din clădirea școlii primare, unde se adapostește această

avem și ofensivă religioasă, care își rată roadele bune, zi de zi.

Pe lângă potrivite predici, roșite în biserică, la morți ș. a., pe lângă școala de Dumineca și conferințele religioase cu proiecțiuni mult căutate, pe lângă o viață pilduitoare de cinste și omenie a preoțimii, un mijloc de propagandă s'a constatat că este împărțirea de cărți și reviste religioase în popor. Am înțeles acest sistem, și el s'a dovedit espus de bun.

Vedem că sectanții au 60—80 de ziare, zise religioase, care le distribuie, prin colportori țărani, gratuit, tăcând biserica, tainele și mai ales reoțimea ei.

La acest război, de exterminare credinței, organele civile de stat rivesc de obicei nepăsătoare ori de câte ori li se atrage atențiunea asupra roselitismului sectant.

Această stare de lucruri, în statul

capelă ortodoxă, până la ridicarea unei biserici, pentru care — pe lângă toată criza financiară — cucernicii credincioși, din apropiere și din depărtare, continuă se trimite binevoitoare danii.

La serbarea dela capelă au participat numeroși săteni din localitate și din comunele vecine, precum și intelectuali dela Sighet, ofițeri și funcționari.

Rămâne acum ca autorii morali ai comiterii sacrilegiului dela Sarasău să-și primească răsplătă. Împreună cu incapabilul prefect județean care a stat în fruntea lor.

INFORMAȚIUNI

Știre personală. Înalt Prea Sfinția Sa Mitropolitul nostru Nicolae a fost primit Vineri în 11 Decembrie a. c. la ora 5 1/2 d. a. în audiență din partea *Majestății Sale Regelui Carol II.*

Sedință plenară. Consiliul Arhiepiscopiei ortodoxe române de Alba-Iulia și Sibiu a ținut ședință plenară în 14 Decembrie l. c. sub prezidiul I. P. S. Sale Arhiepiscopului și Mitropolitului nostru Nicolae.

Dintre obiectele rezolvate amintim că părintele protoiereu Gheorghe Opreanu, care în ultimii doi ani a ocupat însemnatul post de misionar în Eparhia Clujului, la cererea proprie și a credincioșilor din protopopiat, a fost reintegrat în postul de protopresbiter al Târnavei și de paroh al parohiei centrale Dicioșmărtin; iar administrator protopopesc al protopresbiteratului Hunedoarei, devenit vacant prin trecerea părintelui protopresbiter Vasile Oana la S-beș, a fost numit parohul Ioan Truca din Batiz.

În vederea sfintelor sărbători apropiate, școlile cu internat vor lua vacanță — cum se anunță din capitală — în ziua de 19 Decembrie, iar celelalte școli ca de obicei în 22 Decembrie. Vacanța durează până la 8 Ianuar 1932.

Caz de moarte. În 5 Decembrie a. c. a trecut la cele eterne bătrânul paroh, Ioan Muntiu din Cărpiniș. Odihnească în pace!

nostru creștin și ortodox, îndeplină preoțimea conștiință să-și pregătească tot mai desăvârșite mijloace de apărare a turmei sale cuvântătoare.

Au apărut și apar *cărțile de rugăciune*, cu binecuvântarea ierarhilor, cărți citite în fiecare casă de creștin ortodox...

Între cărțile acestea, care se împart gratuit, amintesc pe nimerite următoarele:

1. *Carte de rugăciuni, arătând și datorințele creștinului ortodox*, tipărită cu binecuvântarea I. P. Sf. Mitropolit al Bucovinei, editura librăriei «Marca Țării», Piața V. Alecsandri, 6, în *Cernăuți* (Prețul 2 lei exemplar).

2. *Viața și pătimirea sfântului mucenic Emilian* (ce se prăznuiește în 18 August) aceeași editură. (Prețul 2 lei).

3. *Chemarea lui Isus Hristos la mântuire*, editura Librăriei eparhiale *Roman*. (Prețul 1 leu).

Reduceri. Direcția generală a c. f. r. acordă reduceri de călătorie pentru sărbători: studenților, școlarilor cu domiciliul în provincie, locuitorilor din comune rurale depărtate la 100 kilometri de centre, precum și posesorilor de bilete circulare.

Omagiu și comemorare la sate. Dintr-o corespondență din Zarand aflăm că în comuna Tebea, Asociația culturală națională din București a înființat de curând, pentru muncitori, biblioteca «*Octavian Goga*» ca omagiu scriitorului, care împlineste 50 de ani ai vârstei. Cuvântări ocazionale, rostite de conferențiarul casei școlilor, prof Gh. Lungulescu, și de p. protopop I. n. Iodrei, au tălmăcit în semnătatea momentului. — În 6 Decembrie a. c. s'a sfințit, în cimitirul de sub gorunul lui Horea, *crucea de piatră* purtând numele celor 46 eroi tebeni, căzuți în marele război trecut. — În aceeași zi și în același loc s'a sfințit și o frumoasă *troiță*, ridicată de societatea «*Sf. Gheorghe*» din Tebea întru pomenirea fraților repausați în țări străine în luptele dela 1914—1918. Au cuvântat, mulțimii de credincioși de față la parastas și la comemorare, p. prot. Iodrei și p. Dr. P. Opreș.

Sacrilegiul dela Moscova. Ziarul «*Vecernia Moscva*» anunță despre dărâmarea catedralei «*Hristos Mântuitorul*», următoarele amănunte: La ora 12 amiază, s'a auzit prima detunătură, prin care s'a dărâmat puternicul stâp pe care s'a sprijinit cupola principală a catedralei. După o jumătate de oră s'a prăbușit, prin o nouă detunătură, al doilea din cei 4 stâlpi ai catedralei. După un sfert de oră fură aruncate în aer celelalte două coloane. Prin detunăturile ce au urmat s'au prăbușit zidurile anterioare și o parte din zidurile exterioare. Restul marelui catedralei va fi dărâmat în zilele cele mai apropiate...

Dr. Dr. Marius Sturza profesor universitar, medic specialist în fizioterapie, mutându-se dela Viena la Cluj, strada Șaguna 14, și-a început consultațiile între orele 4—5 p. m. (46) 1—1

ȘTIRI LOCALE

Colinde. Pentru cinstitirea vechilor cântece de Crăciun și pentru învierea sufletului creștin românesc, se dă și în anul acesta un *concert de colinde* executat de corul mitropoliei și corul mixt al școlii normale «*A. Șaguna*», secția de fete și băieți, sub conducerea prof. T. motei Popovici, Duminecă, 20 Decembrie 1931, la ora 5 d. a. în Biserica Mitropoliei orto-

doxe române, Sibiu. Persoanele care doresc a lua parte, sânt rugate a rescumpăra câte un *program* al concertului cu suma de 6 Lei. Din suma ce se va aduna se vor acoperi speșele concertului, iar prisosul se va întrebuința pentru îmbrăcarea elevilor săraci ai școlii normale cu prilejul sfintei sărbători a Nașterii Domnului. Programele se vor ridica de către participanți până Sâmbătă (19 Decembrie) la ora 6 seara din *Librăria Arhidiecezană* (strada Mitropoliei), iar înainte de începerea concertului la intrarea în biserică.

Reuniunea culturală națională a meseriașilor români din Sibiu, sub patronatul I. P. S. Sale Mitropolitului Nicolae, invită la *Concertul* ce se va da Vineri, la 25 Decembrie 1931 (prima zi de Crăciun) în sala «*Unicum*». Începutul la 8 1/2 ore seara. Prețurile de intrare: Rezervat 60 lei. Loc I 40 lei. Loc II 30 lei. Bilete se vând la *Librăria Arhidiecezană*, și seara la casă. Venitul curat e destinat pentru «*Fondul darurilor de Crăciun*» pentru ajutorarea ucenicilor săraci dela meserii. Binevoitoare contribuții se primesc cu mulțumită și se chitează prin publicare.

Completarea listelor electorale. Fiind vorba de interes general românesc, tot ceice nu sânt încă înscrși în *listele electorale*, să ia la cunoștință că în cursul lunii Decembrie pot cere înscrierea, — fără nici o cheltuială.

CĂRȚI ȘI REVISTE

Calendar. În editura Kraft & Drotteff, s. a. Sibiu, au apărut calendarele cu bun renume: «*Amicul Poporului*» și «*Calendarul Săteanului*» pe anul 1932. Intocmite de *Horia Petra-Petrescu*, cu interesantă și variată lectură, în proză și versuri, și cu multe ilustrații. Se poate cumpăra dela firma Kraft și Drotteff s. a. din Sibiu și dela alte librării, cu prețul de lei 20 pentru «*Amicul Poporului*», și 12 lei pentru «*Calendarul Săteanului*».

Poșta administrației

I. H. în B. N. Y. Abonamentul e Lei 650 pe un an și Vă rugăm a-l trimite. Foia merge regulat.

Organizați Oastea Domnului

iască fundațiilor bisericești, de unde ear se pot cumpăra alte cărți.

Ar fi mult de dorit a se tipări nouă ediție de *Noul Testament*, *tef-tină*, pentru popor, idee ce de multă vreme se discută.

5. Tot așa, o ediție, redusă, *pentru popor*, a Istoriei desrobirii religioase din secolul 18, a dlui profesor Dr. Silviu Dragomir, ar trebui să între în fiecare casă de român ortodox. —

Biserica noastră strămoșească avem s'o întărim prin munca aceasta conștiință a tuturor fiilor săi, înțelegători și muncitori.

Pr. Dionizie Bucur.

Vorbe înțelepte

Inegrind pe altul, nu te albești pe tine

Omul bun după fapte se cunoaște.

CREDITUL AGRICOL IPOTECAR
AL ROMÂNIEI S. A.

Incunoștiințare

Creditul agricol ipotecar al României înființat prin Legea din 18 Martie 1931, începându-și operațiunile, se aduce la cunoștința celor interesați că cererile de împrumut se primesc la sediul Creditului în București, Str. C. A. Rosetti Nr. 35, în toate zilele de lucru între orele 10 și 12.

Minimul de proprietate ce se poate ipoteca individual este de 15 Ha. iar suma minimă acordată cu împrumut este de Lei 75.000.

Proprietățile mai mici de 15 Ha. se vor putea grupa și împrumuta conform Legii pentru înființarea Asociațiilor agricole, beneficiind în acest caz de avantajele acordate cu privire la diferența de dobândă care urmează a fi suportată de stat.

Biroul de informațiuni al Creditului este la dispoziția publicului pentru a da toate lămuririle de care va avea nevoie. (45) 1-1

Domnilor agricultori din provincie cari nu se pot deplasa li se vor trimite la cerere — contra Ramburs — toate formularele și informațiunile de cari vor avea nevoie.

Nr. 1203 (91) 1-3

Concurs

Pentru întregirea postului de cântăreț bisericesc în parohia I ortodoxă română Zărnești, jud. Brașov, publicăm concurs cu termen de 30 zile dela întâia apariție în Telegraful Român.

Retribuțiile împreună cu acest post sânt:

1. Salar lunar 200 (două sute) lei, — solvit de epitropia bisericii.
2. Trei stânjini de lemne, aduse în curte.
3. Venitele stolare obișnuite în parohie.

Salarul de 200 lei lunar e salar începător, care se majorează după vechimea în serviciu. Având trei cantori salariați, cel mai vechi în serviciu are 600 lei lunar, cel următor 400 lei și cel începător, în Zărnești, 200 lei lunar.

Cei cari doresc să ocupe acest post, să înainteze cereri de concurs în termen Oficiului parohial Zărnești, având a se prezenta în biserică pentru a-și arăta destoinicia în cântări și tipic.

La cererea de concurs se vor anexa necondiționat:

1. Extrasul din Matricola botezaților.
2. Certificatul ultimului an școlar.
3. Diplona de cântăreț.

Zărnești, 1 Decembrie 1931.

În înțelegere cu consiliul parohial:

Protopop Vasile Stoicanea
paroh-președinte.

Nr. 443/931. (89) 2-3

Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de clasa II-a Sacămaș cu filia Stancești Ohaba protopopiatul Dobra, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în Telegraful Român.

Venitele împreună cu acest post sânt:

1. Salar dela stat, conform coalei B.
2. Folosința sesiei parohiale de 8 jug. 400 □, din care 1/2 fănaț, ear 1/2 arătură.
3. Birul parohial în bucate, dela familiile din materă câte 30 litri po-

rumb sfârmit, ear dela cele din filie câte 20 litri de grâu.

4. Venitele stolare, stabilite și aprobate uniform pentru toate parohiile din protopopiat.

Reflecții își vor înainta petițiile în termenul de sus, la oficiul protopopesc, având a se prezenta în parohie spre a face cunoștință cu credincioșii.

Dobra, la 30 Noembrie 1931.

În înțelegere cu consiliul parohial:

Iosif Morariu
protopop.

(88) 2-3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. I-a din Brașov-Tocile, protopopiatul Brașov, se publică concurs din nou, cu termen ne 30 de zile dela prima reproducere în Telegraful Român,

Retribuțiile după acest post sânt:

1. Întregirea dotațiunei dela stat, conform coalei B.

2. Stola uzitată, conform regulamentului stabilit de adunarea protopopească pentru parohiile tractului Brașov, aprobat de Venerabilul Consiliu arhiepiscopesc.

3. Sesiune parohială 13 jugăre, teren arabil.

4. Casă parohială în stare co-răspunzătoare.

Cererile de concurs, însoțite de documentele necesare, se vor înainta Oficiului protopopesc ortodox-român, Brașov, Piața Unirii 1, până la termenul fixat.

Concurenții vor binevoi a se prezenta în parohie, în o Duminică sau sârbătoare, spre a fi ascultați și cunoscuți de enoriași.

Brașov, 4 Decembrie 1931.

Oficiul protopopesc în înțelegere cu Consiliul parohial.

Dr. I. Blaga
protopop.

Anunțuri și publicații se primesc cu prețuri cumpătate, : la administrația ziarului :

Telegraful Român

Nr. 325/1931.

(90) 2-3

Concurs

Pentru întregirea parohiei II-a de clasa I din Poiana, protopopiatul Mercurii, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în Telegraful Român.

Emolumentele sânt:

1. Salar dela stat conform coalei B.
2. Stola obișnuită.
3. Relut de cuartir 2000 Lei anual.

Reflecții la această parohie să-și înainteze rugărilor, instruite conform normelor în vigoare, oficiului protopopesc al Mercurii în termen deschis, având a se prezenta în vre-Duminică sau sârbătoare la biserică spre a face cunoștință cu poporul.

Mercurea, 24 Septembrie 1931

Oficiul protopopesc ort. rom. în înțelegere cu consiliul parohial.

Avr. S. Pecurari
protopop

A apărut și se vinde în **Librăria Arhidiecezană, Sibiu,**

Calendarul Bunului Crestin

(Vechiul Calendar arhidiecezan)

pe anul 1932

Al 81-lea dela apariție

Cu bogată și aleasă materie și cu ilustrațiuni

Calendarul, pentru anul 1932, conține următoarele:

Reprivire asupra anului precedent, Știri și fapte: Jertfele. — Ierarhii și bugetul.

- Statul și subvențiile. — Cei regretați. — Alt dispărut. — Jubileu. — La praznicul Învierii Domnului în Davos. — Nou guvern. — Restabilirea ministerului cultelor. — Adunarea eparhială. — Icoane religioase în școli. — O școală mai puțin. — Rămâne cum a fost. — 8 Iunie. — Arhiepiscopul Ussalei. — Patriarhul Ierusalimului. — Revizuire? — Cu întârziere. — Asociațiunea la Sf. Gheorghe. — † Atanasie, fost mitropolit primat. — Asociația clerului. —

Crucea, versuri.

Domnul i-a chemat întru ale Sale, în amintirea răposaiilor preoți.

Biserica istorică a lui Antim Ivireanul.

Părintele Trifon și pedeapsa, povestire din viața preotească.

Dar cu adevărat frumos.

Tie, versuri.

Puterea credinței.

Vo be înțelepte.

Rătăcire din vecini, (femeile în Rusia de azi).

Facă și alții așa.

Fel del fel: 1. Cartea bună. — 2. S'a înstrăinat? — 3. Maritorul mincinos. —

- 4. Mai sânt înțelegători. — 5. Clopotul morților. — 6. Religia și aritmetica. — 7. Turnul Babilonului. — 8. Milostenia și sectantul. — 9. Crescătoria bolșevică. — 10. Despre suflet. — 11. Pentru biserică. — 12. Povățuirile bătrânului preot. — 13. Mântuit. — 14. Icoana Celui pironit pe cruce. — 15. Pentru a scăpa de adversar. — 16. Năravul înrădăcinat.

Glume.

Din gândurile și sfaturile altora.

Tărgurile.

Anunțuri diferite ș. a.

Chipuri: Prof. Nicolae Iorga. — Prof. Dumitru Comșa. — Academia teologică Andreiană din Sibiu. — Răposaii: Pr. Victor I. Sălăgeanu, Pr. Eugen Todoran. — Biserica istorică a lui Antim Ivireanul.

În celelalte părți ale Calendarului se află: Cronologia, zilele și lunile de peste an, mersul vremii.

Calendarul s'a tipărit cu Tabloul statistic (*Șematismul*) bisericii ortodoxe române din Arhidieceza de Alba-Iulia și Sibiu, cu «Evidență» pentru oficiile protopresbiterale, parohiale, catiheți și învățători.

Prețul: 65 Lei

Plus porto poștal Lei 10, și sânt a se trimite înainte prin mandat poștal.

Librăriilor, pentru desfacere peste 10 exemplare, li se dă rabat